Rezonančné obvody
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        Obr. Paralelný rez. obvod

           Obr. Sériový rez. obvod

Pre sériový, alebo paralelný obvod RLC možno nájsť kmitočet, pri ktorom budú reaktancie rovnako veľké. Vzhľadom k vektorovému charakteru reaktancií dôjde k ich vzájomnému odčítaniu a výsledný vektorový súčet bude rovný odporu. Rezonančný kmitočet sa určí z podmienky XL=XC, takže bude:
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. V ideálnom prípade sa impedancia sériového obvodu môže blížiť k nule(R=0) a paralelného obvodu k nekonečnu(1/R=0).Pri rezonancii obvod kmitá a energia sa cyklicky prelieva z cievky do kondenzátora. Kvalita rezonančného obvodu sa posudzuje činiteľom kvality Q. Pre sériový obvod je to pomer reaktancie pri rezonancii ku činnému odporu
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. Pre paralelný obvod je kvalita daná pomerom vodivostí 
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. Vektorová čiara impedancie sériového RLC obvodu a admitancia paralelneho obvodu je priamka. Admitancia sériového obvodu a impedancia paralérneho obvodu sa v komplexnej rovine zobrazí ako kružnica. Rezonanciu možno využíť napríklad pre získanie väčšieho napätia. Pri sériovom rezonančnom obvode preteká pri rezonancii maximálny prúd I=U/Z=U/R. Tento prúd vyvolá na reaktanciách rovnako veľké napätie UL=I.(0L=UC.Po dosadení za prúd a kvalitu dostaneme: UL=QU=UC. Napätie na reaktanciách sa teda síce vzájpmne rušíale sú oveľa väčšie než napätie zdroja.Podobne pre prúdy v paralelnom obvode platí: IC=IL=QI. Odpor sa do obvodu zpravidla nezapojuje a je daný nežiaducími vlastnosťami reálnych cievok a kondenzátorov.

Paralelný rezonančný obvod

Zvod kondenzátoru je vždy možné zanedbať, ale odpor vinutia nikdy. Preto paralelný obvod zložený z reálnej cievky a kondenzátoru má troch inú náhradnú schému.
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Obr. Paralelný rezonančný obvod s reálnymi prvkami

Pri rezonancii je:
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Druhý člen pod odmocninou možno vyjadriť pomocou činiteľa akosti R2/L2=(20/Q2. Dosadíme do umocnenej rovnice pre rezonančný kmitočet:
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Kvalita: 
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Šírka pásma:
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Rezonančný odpor v (():
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Obr. Impedančná charakteristika paralelného rezonančného obvodu

Sériový rezonančný obvod

Kvalita:
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Šírka pásma:
[image: image18.wmf]L

R

f

v

p

2

=

D


[image: image19.png]RL2




                                          Obr. Sériový rezonančný obvod
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Obr. Impedančná charakteristika sériového rezonančného obvodu

Kvalita rezonančných obvodov
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Obr. Vplyv kvality rezonančného obvodu na šírku pásma
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Obr. Veľkosť prenosu filtra v logaritmických súradniciach

Zadanie: 

1. Navrhnite rezonančný ......................... obvod s nasledujúcimi parametrami:

Q – 

f0 –

Hodnotu kapacity pri štandardnom postupe návrhu si volíme.

2. Pomocou programu MC 8 overte správnosť navrhnutého rezonančného obvodu a dosiahnutie zadaných hodnôt kvality a šírky pásma. Vysvetlite vplyv sériového odporu cievky  na parametre rezonančného obvodu.

3. Zistite vplyv rez. Obvodu na harmonický signál s frekvenciou 
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